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Profesor Responsable: Santos Jonathan Tzun Meléndez.

Asignatura: Matemdtica
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UNIDAD 1. RESOLVAMOS SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS
INCOGNITAS

Objetivo de unidad: Proponer alternativas de solucion a situaciones
problemdticas de la vida diaria aplicando las ecuaciones de primer grado en
una variable y sistemas de ecuaciones de primer grado en dos variables,
utilizando los diferentes métodos de solucion y valorar el aporte de los
demds.

Metodologia:

La forma de trabajo estard basada en la
Resolucion de Problemas a Situaciones
Reales. Para lo cual el profesor explicara de
forma expositiva sobre el concepto, la
deduccion y la aplicacion del mismo.

CONTENIDOS CONCEPTUALES CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

CONTENIDOS ACTITUDINALES

v' Explicacién del proceso de formacion
de un
determinante.

v' Identificacién de los elementos de los
determinantes: filas, columnas,
diagonales y orden.

1. Determinantes.
* Elementos y orden.
* Filas, columnas y diagonales.

v' Confianza al explicar el proceso de
formacidn de un determinante.

v Sequridad al identificar los elementos de
un determinante.

1.1 Segundo orden.
2 x 2 aplicando la diferencia del
producto de sus diagonales.

v' Resolucion de ejercicios y problemas
aplicando determinantes de 2 x 2,

v Orden y precision al resolver ejercicios y
problemas de determinantes de 2 x 2.

1.2 Tercer orden. v' Resolucion de ejercicios y problemas
3 x 3 aplicando la regla de Sarrus. aplicando determinantes de 3 x 3

v Orden y precision al resolver ejercicios y
problemas de determinantes de 3 x 3.

Objetivo: que el alumno sea capaz de:

v' Explica el proceso de formacién de un determinante.

v Identifica los elementos de los determinantes: filas, columnas, diagonales y
orden.

v' Resuelve ejercicios y problemas aplicando determinantes de 2 x 2,

v Resuelve ejercicios y problemas aplicando determinantes de 3 x 3

Material de Apoyo
e Libro de Texto Santillana 9°. Pioneros

Indicadores de logro.

1.0 Explica el proceso de formacion de un determinante.

2.0 Identifica los elementos de los determinantes: filas, columnas, diagonales y
orden.

3.0 Muestra Confianza al explicar el proceso de formacion de un determinante.

4.0 Muestra Seguridad al identificar los elementos de un determinante.

5.0 Resuelve ejercicios y problemas aplicando determinantes de 2 x 2,

6.0 Muestra Orden y precision al resolver ejercicios y problemas de determinantes
de2x2.

7.0 Resuelve ejercicios y problemas aplicando determinantes de 3 x 3

8.0 Muestra Orden y precision al resolver ejercicios y problemas de determinantes
de 3x3.

Evaluacion:
o  Resumen Teorico (libro de texto) 30%
e  Desarrollo Practico 30%

Criterios.

Orden y aseo 5%
Puntualidad 5%
Desarrollo correcto 90%

SN

®  Prueba Objetiva 30%
e  Auto evaluacion 5%
. Heteroevaluacion 5%

Actividad Tiempo

1. Bienvenida y asistencia f

2. Presentacién del contenido y objetivo
de la clase

3. Exploracién de Conocimientos Previos

4. Introduccidn a la tematica

5. Problematizacién del contenidoy
transposicion didactica de conceptos

6. Delegacidn de actividades y cierre K

Tiempo Hora Clase

)

Actividad Diagnostica:

Entra al siguiente link
http://rolandotzun.wordpress.com/
lee la informacidn que ahi se
almacena y copiala en tu cuaderno.

J



http://rolandotzun.wordpress.com/

Contenido 1. Determinantes.

Una matriz nxm es un conjunto de elementos ordenados en una tabla de m filas (horizontales) y n
columnas (verticales). Son ejemplos de matrices las siguientes

12—y 25 3 ¢ [
:|_>) 7 80 6 22 2
. 19 5 4 33 3

Si una matriz posee igual numero de filas y columnas entonces decimos que la matriz es cuadrada.

Si la matriz es cuadrada se le puede asignar un numero, al que se llama DETERMINANTE

Un determinante es un numero que resulta de hacer ciertas cuentas con los elementos de una matriz
cuadrada. Una determinante es una Notacion matemdtica formada por una tabla cuadrada de
numeros u otros elementos, entre dos lineas verticales. Un determinante se simboliza asi: det(A)
siendo A la matriz de la cual se calcula el determinante.

Los siguientes arreglos son Determinantes:

3 -2 5 2 -1 4 -
det(A)=[2 4 -2 det(®)=[0 1 -2 det(C):‘O ‘
1 3 0 3 2 4

Suponga que el siguiente arreglo es una Determinante.

dy;  dpo

Al =

dz1 423

&

X/
*

% Cada elemento posee una ubicacion dentro del arreglo denotado por un subindice que indica la
fila a la que pertenece seqguido de la columna en la que se ubica (fila, columna). Asi por ejemplo
el componente a, indica que el elemento pertenece a la fila dos, columna uno.

+ Las columnas de una determinante estdn constituidas por las cantidades que estdn en una
misma linea vertical. En la expresion anterior los elementos a,1,a51 forman la primera
columna y los elementos a43, @, forman la sequnda columna.

¢ Las filas de una determinante estdn constituidas por las cantidades que estdn en una misma
linea horizontal. En la expresion anterior los elementos a1, @12 forman la primera fila y los
elementos a,1, a,, forman la segunda fila.

** El orden de una determinante cuadrada es el numero de elementos de cada fila o columna. En
el ejamplo, dado que cada columno y cada fila tienen dos elementos, entonces “la determinante
es de orden 2”



** Los arreglos cuadrados de los determinantes tienen una diagonal principal. En la expresion
anterior los elementos a, b forman la diagonal principal del determinante.

Los determinantes fueron originalmente investigados por el matemdtico japonés Seki Kowa alrededor
de 1683y, por separado, por el fildsofo y matemdtico alemdn Gottfried Wilhhelm Leibniz alrededor de
1693.

1.1 Determinante de Orden 2.

a

Dada una matriz A:{
C

b
nE su determinante se calcula de la siguiente forma:

det(4)=ad —bc

Ejemplo:

A:B _1 } det(4)=(3)(1)—(=35)(9)=3—(—45)=3+45=48

h

“El determinante de una matriz cuadrada de orden 2 es igual al producto de los elementos de la
diagonal principal menos el producto de los elementos de la diagonal secundaria”

¢Para qué sirve? Nos va a proporcionar un método rdpido para resolver sistemas de ecuaciones de
primer grado en dos variables, que se llama la regla de Cramer.

Dk ACTIVIDAD DE INTEGRACION 1.
'4% - Forme grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle cada uno
: @’ de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan. Desarrollarlos en su
.~ cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo estipulado por el profesor.

v Calcule el determinante en cada caso. Ademds defina lo siguiente
v’ ¢Quiénes son los elementos de las filas?

v ¢Quiénes son los elementos de las columnas?

V' Defina el componente ay4, @43 Az, Az,

3 3
1 -3 2 5 12
A= F= I = _9 _2 _9
7 -2 -2
B_—3 2 E_3 1
"6 a4 “o 2 Y Mol| 12
5| 3 0 -3
c_m -n |3 5 8 _?ZJ
p —q -1 0 2 g
] N<|9
3 1 1
-3 -1 3 -2 - = = -3
5 -3 -1 4 5 -5
3 2 |




1.2 Determinante de Orden 3

La regla de Sarrus es un método fdcil para memorizar y calcular el determinante de una matriz 3x3. Recibe su
nombre del matemdtico francés Pierre Frédéric Sarrus..

. g2 . il (a8 L
Considérese la matriz 3x3: oz s

M= |ay axn axz
3y COzp 033
a1y @12 Q43
) o det = |as ax ax
Su determinante se puede calcular de la siguiente manera:
Gz Ggz2 Qagz3
(.'I 1 “11 K . -”ll
En primer lugar, repetir las dos primeras columnas de la matriz a la \ \\
derecha de la misma de manera que queden cinco columnas en fila. ay, Sy . dy,
Después sumar los productos de las diagonales descendentes (en linea ) )
continua) y sustraer los productos de las diagonales ascendentes (en a3 a3 s,

trazos). Esto resulta en:
= (11029033 + 12093031 + (1321033 — (31092013 — 3olaallyy — d3zdadya

. ACTIVIDAD DE INTEGRACION 2.
,% ) Forme grupos de trabajo de 2 estudiantes como mdximo (opcional). Discuta y desarrolle cada uno
. @ de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan. Desarrollarlos en su
== ) cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo estipulado por el profesor.

v Calcule el determinante en cada caso. Ademds defina lo siguiente
v' éQuiénes son los elementos de las filas?
v' éQuiénes son los elementos de las columnas?
v DEﬁna el Componente aqq, alz’alg, ajq,Ay2,A23,A31,032, 033
(3 1 -2 ~1 0 2 2 -5 1 30 -5 -2
A= 4 2 5 E=10 1 3 I=|-3 1 6 M=-3 0 6
-6 3 -1 '3 40 4 -23 4 -2 %
3 5 0 2 7 -3 2 1 3 -5 Y
B=|0 1 O F= 0 4 J=|1 -1 0 N=|-3 1 6
3 4 5 4 -1 -2 2 3 0 -4 -7 ~%
5 1 5 4 2 7 -3 s -1
C=|3 4 G=[3 -2 7 K=l1 0 4 0:—31—4
2 -1 1 2 0 4 -1 -2 3
3 0 3
) 3
2 -1 4 3 -2 5 - 7 -8 2 o1
D=0 —2 H=]2 4 -2 L=|1 0 4 P=|-3 3% 6
3
3 4 1 3 0 4 — -2 -2 _
4 0 -2 -3


http://es.wikipedia.org/wiki/Determinante_(matem%C3%A1tica)
http://es.wikipedia.org/wiki/Matriz_(matem%C3%A1tica)
http://es.wikipedia.org/wiki/Francia
http://es.wikipedia.org/wiki/Pierre_Fr%C3%A9d%C3%A9ric_Sarrus
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Tiempo:
Profesor Responsable: Santos Jonathan Tzun Meléndez. Periodo:

UNIDAD 1. RESOLVAMOS SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS
INCOGNITAS

Objetivo de unidad: Proponer alternativas de solucidn a situaciones
problemdticas de la vida diaria aplicando las ecuaciones de primer grado en
una variable y sistemas de ecuaciones de primer grado en dos variables,
utilizando los diferentes métodos de solucion y valorar el aporte de los

Metodologia:

La forma de trabajo estard basada en la
Resolucion de Problemas a Situaciones
Reales. Para lo cual el profesor explicara de
forma expositiva sobre el concepto, la
deduccion y la aplicacion del mismo.

demds.
CONTENIDOS CONCEPTUALES CONTENIDOS PROCEDIMENTALES CONTENIDOS ACTITUDINALES
. . v’ Utilizacién de Ecuaciones de v Seguridad y precision al resolver
3. Ecuaciones de Primer grado . . . .
, primer grado en una variable para Ecuaciones de primer grado en una
en Una Variable. . .
solucionar problemas del entorno. variable.
Objetivo: que el alumno sea capaz de: Material de Apoyo
v’ utilizar Ecuaciones de primer grado en una variable para solucionar e Libro de Texto Matematica. Santillana 92
problemas del entorno. Pioneros

v' Mostrar Seguridad y precision al resolver Ecuaciones de primer grado en
una variable.

Evaluacion:
Indicadores de logro. Resolucion de problemas dentro del salon de
v Utiliza Ecuaciones de primer grado en una variable para solucionar problemas clases en el cuaderno de trabajo.
del entorno. v' Orden y aseo 5%

V' Puntualidad 5%
v' Desarrollo correcto 90%

Actividad Tiempo f \

13. Bienveniday asistencia

14. Presentacidn del contenido y objetivo Actividad Diagnostica:
delaclase Entra al siguiente link

15. Exploracién de Conocimientos Previos http://rolandotzun.wordpress.com/

16. Introduccién a la tematica lee la informacidn que ahi se

17. Problematizacién del contenido y almacena y copiala en tu cuaderno.
transposicion didactica de conceptos

18. Delegacion de actividades y cierre & J

Tiempo Hora Clase
Contenido 2. Ecuaciones de Primer Grado en una Variable.
Una ecuacion de primer grado en una variable es una igualdad en la que interviene una letra, llamada

incdognita, y cuyo exponente es uno. Dado que el grado de la ecuacion es uno y solo posee una
incégnita, la variable tomara a los sumo uno o ningun valor.


http://rolandotzun.wordpress.com/

Resolver una ecuacion es hallar el valor de la incégnita que cumple la ecuacion.

Para resolver una ecuacion de primer grado, transponemos términos, lo que consiste en pasar
a un miembro (normalmente, al izquierdo) todos los términos con x, y al otro miembro (el derecho), todos
los nameros o términos independientes (términos sin x).
Se deberan tener en cuenta las siguientes reglas.

* Regla de la suma: un término que esta sumando en un miembro de la ecuacion pasa al otro
miembro restando, y si esta restando pasa sumando.

miembro dividiendo, y si esta dividiendo pasa multiplicando.

* Regla del producto: un término que esta multiplicando en un miembro de la ecuacion pasa al otro

Resuelve esta ecuacién de primer grado por transposicién: 5x —3 = 3x + 11

e Sumamos 3 en los dos miembros:
5x—3+3=3x+11+3—=>bx=3x+14

e Para eliminar el término con x del segundo miembro, restamos 3x en ambos miembros:
bx—3x=3x+14-3x—>2x=14

e Para despejar la incognita x, dividimos ambos miembros de la ecuacion entre 2:

2 _14
2

o Resuelve por transposicién las siguientes ecuaciones de primer grado.

a) 7x—1=9 - 3x d) 75 -37x+25 - 12x=318 + x— 10+ 2x
b) 5-3x=1—-x+9—-3x e) dx—- 18+ x—7=25—-bx
c) x—10=3x—-7+8x—-13 f) Bx—30+ 35— 10x=45x— 20 + 65 — 10x

ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON PARENTESIS

Para resolver una ecuacion de primer grado que contiene parentesis, en primer lugar hay que quitarlos,
poniendo atencién en los cambios de signo cuando haya un signo negativo delante del paréntesis.

Resuelve la siguiente ecuacién de primer grado: (2 + x) — 5(x — 1) =3(x+ 1) + (x — 4)

Quitamos los paréntesis: 2 + x — 5x+5=3x+3+x-4

Reducimos términos semejantes: —4x + 7 =4x — 1

® Transponemos términos: —4x — 4x= -1 -7 —- —8x= -8

e Despejamos la x: x = % =1

Comprobamos la solucion: (2 4+ x) —=bx—1)=3Kx+ 1)+ (x—4)
@2+1)-5(1-1)=31+1+(1-4)
3-0=3.-2-3-253=6-3=3—-3=3

La solucion es correcta, porque el resultado final de las operaciones es el mismo nimero en ambos
miembros de la ecuacion.




o Resuelve las ecuaciones de primer grado, comprobando la solucion.

a) B—x)+2(x—1)=(x—5)+2x d) 7x—5—-x)=4 —(x+3)
b) (7 —6x) — b(x+2) =3x +2) — 2x e) 2x—5)—-3(1—-x)=17
c) 2(6—-x)=19 - 3(x+5) f) 6(12x— 81)=80x+ 2

ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON DENOMINADORES

Para eliminar los denominadores, hay que calcular su minimo comun multiplo (m.c.m.) y multiplicar
los dos miembros de la ecuacion por dicho valor.

EJEMPLO
5 2 x+1

- .. . X —
Resuelve la siguiente ecuacion de primer grado: 3 = +1

Calculamos el m.c.m. (2, 3) =6

Multiplicamos los dos miembros de la ecuacion por 6:

b(x — 5) bx +1)

-6-2= +6-1 20x—5)—-12=3x+1)+6

Quitamos los paréntesis: 2x — 10 - 12=3x+3+6

Reducimos términos semejantes: 2x — 22 = 3x+ 9

* Transponemos términos: 2x — 3x =9+ 22 - —x=31 > x=-31

e Comprobamos la solucién: X—5 -2 = x+1 +1—>ﬁ—2:ﬁ+1
2 3 2
-36 -30

T—2=T+1—)—12—2=—15+1—)—14=—14

o Resuelve las siguientes ecuaciones, comprobando las soluciones.

3x—-1  2x+41
5 3

a)

x-1 x+2 x x+4

b) + — -
5 3 2 30
c)i+l: x+2_x—3+£
3 5 2 6

o Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado con paréntesis y denominadores,
y comprueba el resultado.

L RN



Resolucion de Problemas Aplicando Ecuaciones Lineales de Primer Grado en una
Variable.

Recuerda los cuatro pasos que debes dar para resolver un problema correctamente:
a) Leer detenidamente el enunciado.

b) Plantear el problema, en este caso, la ecuacion.

c) Resolver el problema, en este caso, la ecuacion.

d) Comprobar el resultado.

Halla un ndmero tal que si a sus dos terceras partes se les resta 1, obtenemos 11.

ENUNCIADO EXPRESION ALGEBRAICA .
Resolvemos la ecuacion:
El numero X
2 - _ps
2 . 2x
gpartes del numero =5 s ox—36—x—18
2 _ 2y Comprobamos la solucion:
5 partes del nimero menos 1 ?_ 1 5 18 %
'——1:11—>?—1:11—>
gpartesdelm'meromenosl 2_1_11 —=12-1=11-=11=11
3 3
esigualall

Problemas de Ampliacion.

1. Un numero multiplicado por 5 sumado con el mismo niumero multiplicado por 6 da 55. ¢{Cudl es el
numero?

¢Qué numero se debe restar de p+2 para obtener 57

El doble de un nimero aumentado en 12 es igual a su triple disminuido en 5. ¢ Cudl es el numero?

Tres numeros impares consecutivos suman 81. ¢ Cudles son los numeros?

El doble de un numero mds el triple de su sucesor, mds el doble del sucesor de éste es 147. Hallar el
numero.

La diferencia entre los cuadrados de dos numeros consecutivos es 103. ¢ Cudles son los numeros?

kN

o

7. En el trigngulo ABC, los lados AB =3BC y ﬁz%ﬁ. Si su perimetro es 84 m. {Cudnto mide cada

lado?



10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.
24.
25.
26.
27.

28.
29.

30.

31.

32.

Si el lado de un cuadrado se duplica, su perimetro aumenta 40 m. Calcular la medida del lado del
cuadrado.

Las dimensiones de un rectdngulo estdn en la razon 3 : 5y su perimetro es 140 m. Calcular el largo y en
ancho.

Si el lado de un cuadrado es aumentado en 8 unidades, su perimetro se triplica. ¢ Cudnto mide el lado?

Un padre tiene 20 afios mds que su hijo. Dentro de 12 afios, el padre tendrd el doble de la edad del hijo.
¢Cudntos afos tiene cada uno actualmente?

. . - . - . 3
Las edades de un matrimonio suman 62 afos. Si se casaron hace 10 afios y la edad de la novia era "

de la edad de la novia. i Qué edad tienen actualmente?

La edad de Pedro excede a la de su amigo Santiago en 4 afios y a la de su amigo Juan en 2 afios. Hace 6
afios la razon entre sus edades era 2:3:4. ¢ Qué edad tienen actualmente?

La edad de Maria es el triple de la de Ester y excede en 5 afios a la edad de Isabel. Si las edades de
Ester e Isabel suman 23 afios. Hallar la edad de cada una.

Guiso tiene la cuarta parte de la edad de su padre Andrés y el triple de la edad de su hermano David.
éQué edad tiene cada uno, si sus edades suman 48 afios?

Hace 6 afios un padre tenia el cuddruplo de la edad de su hijo. En 10 afios mds tendrd sélo el doble.
Hallar la edad actual del padre e hijo.

Un padre tiene 52 afios y su hijo 16. ¢ Hace cudntos afios el hijo tenia la séptima parte de la edad del
padre?

Se compran 25 ldpices, 32 cuadernos y 24 gomas de borrar y se cancela por ello 5 16.900. Si cada
cuaderno cuesta el triple de cada goma, mds S 20 y cada ldpiz cuesta el doble de cada goma, mds S 8.
¢Cudnto cuesta cada material?

Herndn tiene el doble de dinero que Gladis y el triple que Maria. Si Herndn regalara S 14 a Gladys y S
35 a Maria, los tres quedarian con igual cantidad. ¢ Cudnto dinero tiene cada uno?

Una persona puede pintar una muralla en 5 horas, otra lo hace en 6 horas y una tercera persona tarda
12 horas en pintar la misma muralla. ¢ Cudnto tardarian si la pintaran entre las tres?

El numerador de una fraccion excede en dos unidades al denominador. Si al numerador se le suma 3, la

fraccion queda equivalente a % Hallar la fraccion.

Hallar dos numeros enteros consecutivos cuya suma sea 103.

Tres numeros enteros consecutivos suman 204. Hallar los numeros.

Hallar dos numeros enteros pares consecutivos cuya suma sea 194.

La suma de tres numeros impares consecutivos es 99. Hallar los nimeros.

La suma de las edades de tres personas es 88 afios. La mayor tiene 20 afios mds que la menor y la del
medio 18 afios menos que la mayor. Hallar las edades respectivas.

Dividir 1080 en dos partes tales que la mayor disminuida en 132 equivalga a la menor aumentada en
100.

Dividir 85 en dos partes tales que el triple de la parte menor equivalga al doble de la mayor.

Hallar tres numeros enteros consecutivos, tales que el doble del menor mds el triple del mediano, mds
el cuddruple del mayor equivalgan a 740.

La cabeza de un pez corresponde al tercio de su peso total, la cola a un cuarto del peso y el resto del
cuerpo pesa 4 kg. 600 gramos. ¢ Cudnto pesa el pez?

La diferencia entre dos numeros es 38. Si se divide el mayor de los numeros por el menor, el cuociente
es 2y queda un resto de 8. Determina los nimeros.

Separa el numero 180 en dos partes tales que dividiendo la primera por 11 y la segunda por 27, la
suma de los cuocientes sea 12.



33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

¢Qué numero debe sumarse al numerador y al denominador de la fraccion 3 y simultdneamente

restarse del numerador y del denominador de g para que las fracciones resultantes sean

equivalentes?

Un trozo de alambre de 28 cm. de largo se ha doblado en forma de dngulo recto. Determina la
distancia entre ambos extremos del alambre, si uno de los lados del dngulo formado mide 12 cm.

Al preguntdrsele a Pitdgoras por el numero de sus alumnos, dio la siguiente respuesta: “La mitad de
mis alumnos estudia Matemadtica, la cuarta parte estudia Fisica, la séptima parte aprende Filosofia y
aparte de éstos hay tres nifios muy chicos” ¢Puedes deducir cudntos alumnos tenia el famoso
matemdtico griego?

Al comprar 3 Kg. de tomates y 4 Kg. de papas, una duefia de casa pagd S 119. ¢ Cudnto vale el kilo de
tomates, sabiendo que es S 14 mds caro que el kilo de papas?

La entrada para una funcién de teatro al aire libre vale S 60, adultos, y S 25, nifios. La recaudacion
arrojo un resultado de 280 asistentes y fue de S 14.000. ¢ Cudntos nifios asistieron a la funcién?

En un tratado del dlgebra escrito por el célebre matemdtico Leonhard Euler, publicado en 1770
aparece el siguiente problema: “En una hosteria se alojan 20 personas entre hombres y mujeres. Cada
hombre paga 8 monedas por su hospedaje y cada mujer 7, del mismo valor, ascendiendo el total de la
cuenta a 144 monedas. Se pregunta cudntos hombres y cudntas mujeres son”

Silvia compra un pafiuelo, una falda, y un abrigo en S 5.050. Calcula los precios respectivos, si la falda
vale 25 veces mds que el pafiuelo, y el abrigo, el triple de la falda.

Se cuenta que la legendaria fundadora de Praga, la reina Libussa de Bohemia, eligio a su consorte
entre tres pretendientes, plantedndoles el siguiente problema: écudntas ciruelas contenia un canasto
del cual ella sacé la mitad del contenido y una ciruela mds para el primer pretendiente; para el
segundo la mitad de lo que quedd y una ciruela mds y para el tercero la mitad de lo que entonces
quedaba y tres ciruelas mds, si con esto el canasto se vacio. ¢ Puedes calcularlo tu?

RESPUESTAS 15) Andrés: 36 afos; 27)
Guido: 9 afios; 28)
1) 5 David: 3 afios 29)
2) P-3 16) 14 y 38 afos 30) 11040 gramos
3) 17 17) Hace 10 afios 31) 30y68
4) 25,27Y29 18) Lapiz: $ 198, 32) 99ys81
5) 20 cuaderno: $ 305; 33) 7
6) b51Y52 goma: $ 95 34) 20 cm
7) AB=42m., BC= 19) Hernan: $ 126, 35) 28 alumnos
14 myAC = 28 m. Gladys: $ 63; Maria: 36) $ 25
8) 10m $ 42 37) 80 nifos
9) largo: 43,75y 20) 2 horas 13 minutos 38) 4 hombres 16
ancho: 26,25 20 segundos mujeres
10) 4 unidaes 17 39) $50; $1.250; $
11) 8y 28 afios 21) 5 3.750
1%) 28y 34 ahos 22) 51y 52 40) 38 ciruelas.
) 14,12y 1 ano
14) Ester: 7 afios: 23) 67,68y 69
! 24) 96y 98

Isabel: 16 afos;

Maria: 21 afios 25) 31,33y35

26)



GUION DE CLASE

Profesor Responsable: Santos Jonathan Tzun Meléndez.

COLEGIO DE LA IGLESIA EVANGELICA EL DIOS DE ISRAEL

Grado: 92 Grado Ay B
Asignatura: Matemdtica
Tiempo:

Periodo:

UNI AD 1 RESOLVAMOS SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS
INCOGNITAS

Objetivo de unidad: Proponer alternativas de solucion a situaciones
problemdticas de la vida diaria aplicando las ecuaciones de primer grado en
una variable y sistemas de ecuaciones de primer grado en dos variables,
utilizando los diferentes métodos de solucion y valorar el aporte de los
demds.

Metodologia:

La forma de trabajo estard basada en la
Resolucion de Problemas a Situaciones
Reales. Para lo cual el profesor explicara de
forma expositiva sobre el concepto, la
deduccion y la aplicacion del mismo.

CONTENIDOS CONCEPTUALES CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

CONTENIDOS ACTITUDINALES

4. Sistema de ecuaciones
de primer grado en dos
variables.

Método para resolver un
sistema de ecuaciones
con dos variables:

de ecuaciones de primer grado en dos
variables.

v Utilizacién del método de igualacidn,
sustitucion y reduccion para solucionar
problemas de sistema de ecuaciones.

v' Reduccion. :

v Sustitucion las ecuaciones.

v Igualacién i v’ Utilizacién del método de determinantes
o ara solucionar problemas de sistema de

v' Determinantes. p P

ecuaciones.

v' Determinacidn y explicacién de un sistema

v Construccién de determinantes a partir de

v' Esmero al plantear situaciones
cotidianas, mediante un sistema de
dos ecuaciones lineales.

v’ Interés al identificar un sistema de
ecuaciones con dos variables.

v' Seguridad y precisién al resolver un
sistema de ecuaciones usando el
método de sustitucion, igualacion y
reduccion.

v' Sequridad y precisidn al resolver un
sistema de ecuaciones usando el
meétodo de determinantes.

Objetivo: que el alumno sea capaz de: Material de Apoyo
v' Determinar y Explicar el concepto un sistema de ecuaciones de primer e Libro de Texto Matemadtica. Santillana 99.
grado en dos variables. Pioneros.
v’ Utilizar el método de igualacién, sustitucion y reduccién para solucionar
problemas de sistema de ecuaciones.
v Construir determinantes a partir de las ecuaciones.
v' Utilizar método de determinantes para solucionar problemas de sistema
de ecuaciones.
Indicadores de logro.
v Determina y explica un sistema de ecuaciones de primer grado en dos variables.
v Utiliza el método de igualacién, sustitucion y reduccién para solucionar
problemas de sistema de ecuaciones.
v' Construye determinantes a partir de las ecuaciones. Evaluacion:

v' Utiliza el método de determinantes para solucionar problemas de sistema de
ecuaciones.

v' Muestra Esmero al plantear situaciones cotidianas, mediante un sistema de dos
ecuaciones lineales.

v' Muestra Interés al identificar un sistema de ecuaciones con dos variables.

v' Muestra Seguridad y precisién al resolver un sistema de ecuaciones usando el
método de sustitucion, igualacion y reduccion.

v' Muestra Seguridad y precisién al resolver un sistema de ecuaciones usando el
método de determinantes.

Resolucion de problemas dentro del salon de
clases en el cuaderno de trabajo.

v Orden y aseo 5%

V' Puntualidad 5%

v Desarrollo correcto 90%




Actividad Tiempo

1. Bienveniday asistencia

2. Presentacidn del contenido y objetivo
de la clase

3. Exploracién de Conocimientos Previos

Introduccion a la tematica

E

5. Problematizacién del contenido y
transposicion didactica de conceptos

1. Sistemas de ecuaciones
lineales

Ecuacion lineal con dos incognitas

Una ecuacion de primer grado se denomina ecuacion
lineal.

Una ecuacion lineal con dos incognitas
es wuna igualdad algebraica del tipo:
ax+by=c, donde x e ¥ son las incognitas,
v a, b y c son ndmereos conocidos

Una solucion de wna ecuacion lineal con dos
incognitas es un par de wvalores (x.,y)) gque hacen
cierta la igualdad.

Una ecuacion lineal con dos incognitas tiene infinitas
soluciones v =i las representamos forman una recta

Sistemas de ecuaciones lineales

Un sistema de dos ecuaciones lineales con dos
incognitas esta formade por dos ecuaciones linealas
de las que se busca una solucion comudn.

[ayx +byy =y
1 aji h‘ji a]l b]| El. E:

[33x + bay = C .
=2 ¥ =tz =son numeros reales

Dos sistemas con la misma soluciaon se dicen
equivalentes

Una solucion de wun sistema de dos
ecuaciones lineales con dos incognitas
es un par de valores (x,vi) gque verifican
las dos ecuaciones a la vez. Resolver el
sistema es encontrar una solucion.

Actividad Diagnostica:

Entra al siguiente link
http://rolandotzun.wordpress.com/
lee la informacidn que ahi se
almacena y cépiala en tu cuaderno.

Ix+y =12
Coeficiente de x= 3, Coeficiente de y= 1
Término independiente =12
Una solucién de |a ecuacidn es:
#=1 y=9
Observa que 3-{1)+9=12
Para obtensr més soluciones sedaa x
el valor que queramos y se caloula la y

Hmll =2 y=12-30=12
Hml a2y =12-31-9
KmZa2y=l2-32=6
Hmd 2 y=12-33 -3

S representamos oS5 puntos en un

sistema de ejes coordenades Torman
una recta:

B III'I3 =]
8]
4
3 II"E:J‘ 3)
2 L
|
1 H‘n
ol _ B0
o1 2 3 4 iq‘ G

Sistema de dos ecuaciones
lineales con dos incognitas:

(2% + 3y = 14
|3x+4y =19

Xl

¥o-a
Es una solucon del sistema
anterior

2(1)+3(4) =2 +12 = 14
{3{1}|+4{4j -3+16 =19

N



http://rolandotzun.wordpress.com/

Representar:

L)

Ciarmos valnn:::_. X o 1
P _h_ﬂ? .

Recuerda cdmo se representan las redtas
en al plans,

Observa cdmo son los coefidentes de las
dos eclacionss &n cada Caso:

5l i-EL-EL lag rectas son paralelas
3 by o

hd
Fady=a| s

y S0n coincidentes si A h—l -
by 2
[Zx+ 4y = =7
Feschrer: {
| x—-2y =1

Por SUSTITUCION
Despejamos x en la 22 ecuacion v
sustituimes en la 12; w=1+2y
3(1+2y)+4y=-7
3+6y+4y=-7 = 10y=-10
y=-1
x=1+2.(-1)=-1

Por IGUALACION
Despejamos x en ambas ecuadones

e igualamos: Ay -7 -1+2y
~4y-T=3(1+2y)
-4y-By=3+7 = -10y=10

y=-1
x=-1
Por REDUCCION
Au+dy=-7

Multiplicamos par 2 = 2x-4y=2

Sumando: S =-5
Luego: w=-1

¥ sustituyendo: y=-1

Clasificacion de sistemas

En wun sistema de ecuaciones lineales con dos
incognitas, cada ecuacion representa una recta en el
plano. Discutir un sistema es estudiar la situacicén de
estas rectas en el plano, que pusden ser:

® Sacantes, el sistema tiene soclucion dnica, se llama
Compatible Determinado.

®  Coincidentes, el sistema tiene infinitas soluciones,
ez Compatible Indeterminado

®  Pgralelas, =l sistema no tiene solucien, s= llama
Incompatible.

COMPATIELE
DETERMINAD

COMPATIBLE
INDETERMINADC

INCOMPATIBLE

k]

o, ¥

2. Resolver sistemas

Para resolver un sistema de ecuaciones utilizamos
cualguisra de los tres meétodos siguientes:

Metodo de sustitucion

Consiste en despejar una de las incdgnitas en una de
las ecuaciones v sustituir la expresion obtenida en la
otra ecuacidn, se llega asi a una ecuacion de primer
grado con una sola incognita; hallada ésta se calcula
la otra.

Método de igualacion

Consiste en despejar la misma incognita en las dos
ecuaciones & igualar las expresiones obtenidas. De
rnuevo obtenemos una ecuacion de primer grado con
una sola incognita.

Metodo de reduccion

Consiste en eliminar una de las incognitas sumando
las dos ecuaciones. Para ello se multiplica una de las
ecuaciones o ambas por un numere de modo gue los
coeficientes de x o de v sean iguzles y de signo
contrarios.



Métodos de Solucion.

* Una solucion de un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas es un par de ndmeros que verifica
las dos ecuaciones. Si un sistemna tiene solucicn, se dice gque es compatible.
» Resolver un sistema de ecuaciones con dos incégnitas es encontrar la solucion o las soluciones de dicho sistema.

Estudia si el par de ndmeros (2, 3) es solucion del sistema de ecuaciones x—y=1 .
x+2y =8

Para ver si el par de numeros (2, 3) es solucidn del sistema, hay que comprobar si cumplen
0 no las dos ecuaciones. Sustituyendo en ambas ecuaciones, tenemos:

2x—y=1|— 2.2-3=4—-3=1|— Cumple la ecuacién.
X+2y=8|—2+4+2-3=2+6=8|— Cumple la ecuacion.

Por tanto, el par de nameros (2, 3) es una solucién del sistema, y el sistema es compatible.

Para resolver un sistema de ecuaciones con dos incognitas hay tres métodos de resolucion:
(I} Método de sustitucién.
(1) Método de igualacién.
(11I) Método de reduccion.

Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas por el método de sustitucion:
* Despejar la incognita en una de las ecuaciones.
Sustituir la expresion obtenida en la ofra ecuacion.
Resolver la ecuacion con una incognita gue resulta.
Sustituir el valor obtenido en cualguiera de las ecuaciones para obtener la otra incégnita.
Comprobar que la solucién obtenida verifica ambas ecuaciones.

Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones por el método de sustitucion: ?ﬁ_}; : ;

* Elegimos para despejar la incdgnita x de la segunda ecuacidn: x=8 — 2y

* Sustituimos esta incdgnita en la primera ecuacian:
2x—y=1—-2.B-2y—-y=1

* Resolvemos la ecuacion con la incdgnita y obtenida: 5

I6-4y—-y=1—-16-5y=1— —5y=1—16=—15—>F=—5_>F:3

Sustituimos el valor y = 3 en cualquiera de las dos ecuaciones, por ejemplo en la primera:
2x—y=1—=2x—3=1—= 2x=4 = x=2

Comprobamos la solucién obtenida. Para ello hemos de sustituir el par de valores (2, 3)

en las dos ecuaciones:
2x—y=1|—2-2-3=4-3=1|— Cumple la ecuacién.
X+2y=8|—= 242-3=2+6=8|— Cumple la ecuacion.

Por tanto, el par de valores x= 2, y= 3 es la solucidn del sistema, y el sistema es compatible.




o Resuelve los siguientes sistemas por el método de sustitucion y comprueba las soluciones

a x—y= 2] c) x+2y= 9]
2x+y=13 2x—9y=>5
b) 3x — y=4 d) 2x— 3y=0
2x—y=1 x—y=14

a Resuelve por el método de sustitucién, y comprueba la solucién del siguiente sistema

de ecuaciones con fracciones.

5x + 3
+y=2
6 ¥
2x
— 4+ 3y =-1
3 ¥

Para resolverlo, seguimos estos pasos.
1" En cada ecuacion reducimos a comun denominador:

By + 3 6_y=6-2
B B B
2x | 3y-3 =_l-3
3 3 3

2.° Quitamos los denominadores:

Bx+ 3+ 6y = 12]
2x+9y=-3

3. Resolvemos por sustitucién el sistema resultante, comprobando la solucian:

5,x+6y=9]
2x +9y=-3

o Resuelve por el método de sustitucion y comprueba la solucion de los sistemas

de ecuaciones con fracciones.

a) 2X+3_i:
5 A 1 b) 5):;3 %1_2
5x—1_4y+39=_1 Y _2 y—5_0
5 10

2 5




Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas por el método de igualacion:
* Sustituir la misma incdgnita en las dos ecuaciones.
= |gualar las expresiones obtenidas.
= Resolver la ecuacidn con una incégnita que resulta.
= Sustituir el valor obtenido en cualquiera de las dos ecuaciones para obtener la otra incégnita.
= Comprobar gue la solucidn obtenida verifica ambas ecuaciones.

Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones por el método de igualacion.

2x —y =13
x+y=12
* Elegimos para despejar |z incognita y de las dos ecuaciones:
y=2x-3
y=12—x

lgualamos las expresiones obtenidas: 2x— 3=12 — x

Resolvemos la ecuacion con la incégnita x obtenida:
2x+x=1243 — 3x=15 = x=5

Sustituimos el valor x = 5 en cualguiera de las dos ecuaciones, por ejemplo en la primera:
2x—y=3 =3 2.5—y=3—=10-3=y = y=7

Comprobamos la solucién obtenida. Para ello hemos de sustituir el par de valores (5, 7)

en las dos ecuaciones:

2x— y=23 2.5_7=10_ 7= 23] — Cumple la ecuacion.
X+ y= 12] - FE4+7=12 }—PCumpIeIa ecuacion.

Por tanto, el par de valores x= 5, y= 7 es la solucidn del sistema, y el sistema es compatible.

o Resuelve por el método de igualacion, y comprueba la solucion del siguiente sistema
de ecuaciones con fracciones.

X+1+2_]-"+2 >

2 3
X _¥y=4_,
3 6
1.* Reducimos a comun denominador 2.% Quitamos los denominadores:
las d i :
as dos ecuaciones I3y dm 12}
3+D | 20y+2) 12 2x—y+4=0
6 3] &)
ex _y-4 g
3] B

3." Resolvemos por igualacion el sistema resultante:

Ix+ dy= 5}
2x— y=-4



o Resuelve por el método de igualacion, y comprueba la solucién de los sistemas
de ecuaciones con fracciones.

a) X, y+4 b YL,
33 :
x_y__lzz X+2_i:_i

3 3 5 15

Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas por el método de reduccion:

+ Buscar un sistema equivalente en el que los coeficientes de una misma incdgnita sean iguales
u opuestos.

Restar o sumar las dos ecuaciones obtenidas, eliminando una incégnita.

Resolver la ecuacidn con una sola incégnita que resulta.

Sustituir el valor obtenido en cualguiera de las dos ecuaciones para obtener la ofra incognita.
Comprobar que la solucion obtenida verifica ambas ecuaciones.

Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones por el método de reduccion.
x—2y=1

5k +3y =18
Obtenemaos un sistema equivalente. Para ello, elegimos la incdgnita que sea méas sencilla
para reducir, en este caso x. Multiplicamos la primera ecuacion por 5:

5x — 10y = 5]
5k —2y=1) — Bx+3y=18

Restamos |as dos ecuaciones del sistema para eliminar los términos con x y reducir el sistema:

bx—10y= b
— (bx+ 3y= 18}
—13y=-13

Resolvemos |z ecuacion obtenida:
—13y=-13 —» y=1

Sustituimos el valor obtenido en una de las dos ecuaciones del sistema, en la gue resulta
mas sencilla para operar, en este caso la primera:

x—2y=1—=sx-2.1=1 = x=3
¢ Comprobamos el resultado. Para ello hemos de sustituir el par de valores (3, 1) en las
dos ecuaciones:
X— 2y= 1]_) 3-2.1= 1] 1=1] — Cumple la ecuacian.
Bx +3y= 18 5.34+3-1=18 18 = 18| — Cumple la ecuacion.
Por tanto, el par de valores x= 3, y= 1 es la solucidn del sistema, y el sistema es compatible.

o Resuelve por el método de reduccion los sistemas y comprueba las soluciones.

a) ?x+3y=2} b) 3x—3y=3]
bx+2y=1 2x+ by=172

o Resuelve los siguientes sistemas por los tres métodos. Comprueba la solucién y decide
cual de los métodos es mas sencillo para resolver cada sistema.

a) 4)(—55-*:0] b) x—y:—l}
3 —4y=-1 2x— y=19



5) Resolucion por determinante
Sabemaos que un determinante se representa como:
a b
c d
Este se calcula de la siguiente manera:
Sea el sistema: ax + by = ¢
ax+byy=cy
El valor de x e y esta dado por:
¢ b 4 G
c, b a, ¢
= 2 2 T y= 2 2
a, b a b
a, by a, b
EJEMPLO
Resolvamos el sistema
qE+iy =22
Zr+sy=18
¢ b 22 3 a, o |4 22
¢, by 18 5 110-54 356 4 i, & 2 18 T2-44 2B
= = = = — V= = = = —
a bl |43 20-6 14 a bl 14 14 14
i, Dy 2 iy by
El punto de interseccion de las rectas dadas es {(4, 2J}
Resuelva los siguientes sistemas por el método de Cramer.
a) b) c) d) )
Gx—-5y=-9 Tx—15y=1 3x—4y=41 Ox+1ly=-14 10x -3y =36
4x+3y=13 -x—-6y=2§8 1llx+6y=47 6x—-5y=-34 2x+5y=—4
aj b) c) d) e)
X+3y=0 Sx+7y=-1 4y+3x=8 x-5y=8 15x+11y =32
5x—-2y=13 —3x+4y=-14 8x -0y =-T77 —Tx+8y=25 Ty—9x=8
a) b) c) d) e)
x+6y=27 Ix-2y=-2 x+6y=27 Tx—4y=5 Ox+16y =7
Tx-3y=9 Sx+2y=-60 Tx-3v=9 O9x+8y =13 4y-3x=0
a) b) c) d) e)
x—y=1 x—2y=10 S5x=3y=0 Ix=—4 3x+4y =15
x+yv=7 2x+3y=-8 Tx—y=-16 S5x-6y=38 2x+y=>5

Sx+3y=30

a) _
Sx—3v=9

~ 9x+5y=83
)
4x+5y=48

16x-5y =125

e _
Tx—4y=42



EJERCICIOS resueltos

I+ 2y =17

razona =i los siguientes pares son solucion.
Sx-y=11 '

Dado el sistema:{

33)+2(4)=9+8=17
5(3)-(4)=15-4=11
3(5)+2(1)=15+2=17
5(5)-(1)=25-1=24%11
H3I)+2(1)=9+2 =11#17
5(3)-(1)=15-1=14%11

a)l x=3, y=4 Sol: Si es solucion {
b} x=5, y=1 Sol: No es solucidn [

c} x=3 ,y=1 Sol: Si es solucion {

Escribe un sistema de dos ecuaciones cuya solucion sea:

a) x=1, y=2 Sol: |3x+2y =7
tEx—y=3
Ix—-y=28
b} x=3,y=1 Sal:
) x v ° {2:{—1;:5
c} x=2 ,y=3 Sal: Zer] =
=4y =-10
Haz una tabla de valores y da la solucion del sistema: 3x+2y=8
Sx—-y=9
X-2 x|-2 -1 0 1 2 x|-2 -1 0 1 2
Sol In+2y -8 = G-y =92
v =1 y|7 11/2 4 s5/2 1 v|-19 -14 9 4 1

Escribe una ecuacion para completar con la x - vy = 1, un sistema gue sea:
a) Compatible determinado

b) Incompatible

c) Compatible indeterminado

a) Por gjemplo 2x + y = 2 b) Por ejemiplo, 2x — 2y = -3 ) Por ejemplo, 3x — 3y = 3




EJERCICIOS resueltos

Resuelve por sustitucian:

[ %+ 4y = 25 3x + 5y =45
a) | ® o+ Ay b) ® + Sy
|—10x -3y = 3 —dx —y - 43
Despejamos x en la 18 ecuacion Despejamos v en la 28 acuacion
x=-25-4y sustituimos en la 23 y=-4x+43 sustituimos en la 13
-10({-25-4y)-5y=5 = 250+40y-5y=5 Ix+5(-4x+43)=45 = Ix-20x+215=45
AT3y=-2435 = y=-7 -17x=-170 = x=10
x=-25-4(-7)=3 y=-4-10+43=3
Resuelve por igualacion:
a) [—4x+vy =20 ¥ =20 +dx ) —3x—4y - 31 ¥=(31+4y)}/-3
1
| Bx-9y -0 y=6x/93 Sx—9y =11 ¥={11+39y)/5
= 31 +4 i1+%9
20 + 4% = ?“ = 180+36x=6x +3 - ; Y = 5{31+4y)=-3(11+9y)
20x=-180 = x=-f 155+20y=-33-27y = 47y=-188 = y=-4
y=-36/9=-4 x=(11-36)/5=-5
Resuelve por reduccion:
[5x —10y = 25 b) Sx + 3y = 21
1
| Bx+2y =4 Tx + 8By = 37
S5x —10y=25 Se multiplica por -7 = -35x-21y=-147
Se multiplica por 5 = 40x+10y=20 Se multiplica por 5 = 325x+40y= 185
Sumando:  45x =45 Sumando: 19y= 38
x=1 y=-2 y=2 x=3

Resuslve: Hx+3)=y+10
x+2Hy+1)=7

Se quitan paréntesis v se recrganiza cada ecuacddn, quadando el sistema equivalente:

-y =1
Xx+2y =5
que resolvemos por sustitudon: x+2(3x-1)=5 x+6x-2 =5 Tux=7 x=1 y=2
[x y_22
Resuelve {3 5 15
\7x—7y =28
quitando denominadores v simplificando la 23 acuadon, ox -3y =22
el sistemna s& convierte en uno equivalente. x—y=4
Por REDUCCION: Sx -3y = 22
-3x+3y =-12




3. Aplicaciones practicas

Resolucion de problemas

Para resolver un problema mediante un sistema, hay
gque traducir al lenguaje algebraico las condiciones del
enunciade v después resolver el sistema planteado.

Comienza por leer detenidamente el enunciade hasta
asegurarte de que comprendes bien lo que se ha de
calcular v los datos que te dan.

Una wvez resuslta el sistema no te olvides de dar la
solucion al problema.

v' Maria y su hija Sara tienen en la actualidad 56
anos entre las dos. 5i dentro de 18 anos Sara
tendra 5 afios mas gue la mitad de la edad de su
madre, {qué edad tiene actualmente cada una?.

SOLUCTON

Llamameos x ala edad de Mana,
v a la edad de Sara
La suma de las edades es 56: x+y=56
Dentro de 18 afios tendran x=+18, y+18
¥ entonces la edad de Sara serd y+18=5+(x+18)/2

El sistema es:

X+y =256 +1E_}[x+""=55
y+18=5+2— |-x+2y=-8
Por Reduccion: Iy = 48 y=16

x= 56 — 16 = 40

¥ Una parcela rectangular tiene un perimetro de 240
m, si mide el triple de largo gque de ancho, {cudles
son las dimensiones de la parcelar.

SOLUCION

Llamameos x al anche de la parcela
v al large de la parcela
El large es el triple del ancho: Y=3x
El perimetro es: 2x+2y=240
[y = 3x
[ x+y =120

El sistema es:

Por sustitucion: x+3x=120 4x=120 ¥x=30 m
y="50

Recuerda los pasos:

-

-

Comprender el enunciado

Identificar las incognitas

*  Traducir a lenguaje algebraico
* Plantear las ecuaciones
* Resolver el sistema
*  Comprobar la solucidn
Solucion: Maria tiens 40 afos
Sara tiene 16 afos
Comprobacion: 404+ 16=56
Dentro de 18 afos tendran
58 v 34, 324=5+ 58/2
Solucion: Ancho = 30 m

Large = 30 m

Comprebacion: 90=3-320
290+ 2-20=240




10.

11.

1.

13.

EJERCICIOS resueltos

Jorge tiene en su cartera billetes de 10€ v 20£€, en total tiene 20 billetes v 440€
iCuadntos billetes tiene de cada tipo?

i —3 —3
y :Billetes de 10€  |SOx+10y =440 |[Sx+y=44 5y =44 _5x

20-x=44_-5x 5 4x =24 3 x=6 x=6
—>
y=20-x=20-6=14

x : Billetes de S0€ {HV:ZD [x+y=20—=y=20-x
1

y=14
Tiene & billetes de S0€ v 14 billetes de 10€

En un examen de 100 preguntas Ana ha dejado sin contestar 9 y ha obtenido 574
puntos. Si por cada respuesta correcta se suman 10 puntos y por cada respuesta
incorrecta se restan 2 puntos, écuantas ha contestado bien y cuantas mal?.
x: n? de respuestas correctas, v: n® de respuastas incorrectas,
en totzal responde 100-9=91 preguntas.
[I+}'=5‘1 _}21+2}'=132
10x—2y =574 10x -2y =574

12x = 756 — x=63 preguntas bien y=%1-63=28 mal

En una curso hay 70 alumnos matriculados. En el ditimo examen de Matematicas
han aprobade 32 alumnos, el 70% de las chicas y el 50% de los chicos. éCudntos
chicos y cuantas chicas hay en el curso? (50 v Z0)

x: chicas y: chicos en total hay 70 x+y=70

aprusban 39: 0,7x+0,5y=39
[:-G+':,l'=?|:| _}—53-:—51;:—35[!

Fx + 3y = 390 Fx+ 3y =390

2x =40 — x=20 chicas
v=50 chicos

Al dividir un ndmero entre otro el cociente es 2 y el resto es dos. Si la diferencia
entre el dividendo v el divisor es 54, éde gqué nimeros se trata?.
Dividendo: x Divisor: y

-y =54
Dividendo=divisor * cociente + resto =2

y+2

¥ —y =254 2y +2 —y =534 5y =752
__’
¥x=2y+2 x=2-52+2 =106




R ACTIVIDAD DE INTEGRACION 3.
W ) Forme grupos de trabajo de 2 estudiantes como madximo (opcional). Discuta y desarrolle cada uno
' @ de los siguientes ejercicios y problemas que a continuacion se presentan. Desarrollarlos en su
. cuaderno de clases y presentarlos individualmente en la fecha y tiempo estipulado por el profesor.

1. Resuelve estos sistemas por el método de sustitucion:

2) Ix—5y=5 b) 8x—/jy=12 9 .’Zx+:)y=—l d) 3x -2y =2
4+ y=-1 x+6y=-5 3x— y=7 Sx+ 4y=7

2. Resuelve los siguientes sistemas por el método de igualacion:

y=2x-3 _ ~
9] x-3 b){;“-"‘Sl

Y= B X—y=-
9 x+§y=—l n f4x—_{'_)_y=—2

x—3y=1 Ix+2y=10

3. Resuelve los siguientes sistemas por el método de reduccion:

2 {3x+ =4 by 26+ 5y =11
Sx—2y=4 4x-3y=-4
0 Jx+f>y=—4 n _'_)x—.’Z_];=7J
3x-5y=11 4x+ 3y=-2

4. Resuelve por el método que consideres mds adecuado:

Tx+ 6y=2 S5x—3y=1
2 : b -
fl){l"f5=3 ){4x+2y:14
3x+2)=y+7 i Lo3
"Nss2p+ -0 32
Yreyr = 2(x+y) =16

5. Halla las soluciones de estos sistemas por el Método de Cramer:

a){er"VZI b){2x+y=3

xy+2y=2 x2+1y2=2

d 2x+y=3 4 x—y=1
xy—y2 =0 ¥ eyt 11-3x



6. Dos de los siguientes sistemas tienen solucion tnica, uno de ellos es incompatible (no tiene solucidén) y otro es
indeterminado (tiene infinitas soluciones). Deduzca de qué tipo es cada uno, y resuélvelos grdficamente para
comprobarlo:

Q) {x + 2y

Y- x

I
NV

b) 2x+'_}f='3 9 'x+’y=l d) 5x+y=2'
4+ 2y =2 IJx+3y=06 x—y=-2

7. Resuelve los sistemas de ecuaciones siguientes:

4(x=3)+y=0 £+"Vt1=1
a) 3x + 3) : 18 b){ 4 5
JWwr Iy = x+3y=1
x;4—y=—l x=y;4+l
- d J -
) x—06 .1 ) ; 1__x+4
5 "V=7 VY 3 =73




1. Calcula el valor de ¢ para que la

solucion de la ecuacion, x+7y = c sea:
a)x=1,y=2
b) x=3,y=-3
c) x=5,y=0

d) x=-2,y=3

. Halla una solucion (x,y) de la ecuacion
—4x +y =17 sabiendo que:

a)x=1

b) y=-7

. Escribe un sistema de dos ecuaciones
lineales con dos incognitas cuya
solucion:

a)x=4,y=-3
b) x=1,y=-2
c) x=0,y=5
d) x=1,y=1

. Escribe un sistema de dos ecuaciones
lineales con dos incognitas que:

a) tenga infinitas soluciones
b) tenga una sola solucion

¢) no tenga solucion

. Razona si el punto (x,y) es solucion del
sistema:

2%+ 3y =18

a)x=3,y=4 -
3X+4y =24

5x -3y =-1
b) x=1,y=2 >
Ix+4y =11

6. Resuelve graficamente los

sistemas:

a) {x+y=6
2x+2y =12

b) {x+y=8
X-y=2

Q) {x+\,f=6
X+Yy =10

. Resuelve por reduccion:

a) {2x+y=15
X -2y =-15

b) {—?x+6v =-29
X+3y =28

c) 9% — 4y = -53
9x + 8y =61

. Resuelve por sustitucion:

a) {x—lly:l
—4x -9y =15
b) {x+6*_.r=3
~9X + 2y = -83

X +2y =-17
c)
5x + 2y = -21

. Resuelve por igualacion:

a) {x—2y=l?
Ix -6y =47

b) {x—4y=32
X -3y =-17

Q) {x—2y=—14
X+4y =4

siguientes



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Hallar dos numeros sabiendo que el
mayor mas seis veces el menor es igual
a 62 y el menor mas cinco veces el
mavyor es igual a 78.

Al dividir un numero entre otro el
cociente es 2 y el resto es 5. Si la
diferencia entre el dividendo y el divisor
es de 51 ,éde queé numeros se trata?.

La base de un rectangulo mide 20 dm
mas que su altura. Si el perimetro mide
172 dm, écuales son las dimensiones
del rectangulo?

En una clase hay 80 alumnos entre
chicos y chicas. En el ultimo examen de
matematicas han aprobado 60 alumnos,
el 50% de las chicas y el 90 % de los
chicos.éCuantos chicos y chicas hay en
la clase?

La base de un rectangulo mide 70 dm
mas que su altura. Si el perimetro mide
412 dm, écuales son las dimensiones
del rectangulo?

Juan ha realizado un examen que
constaba de 68 preguntas, ha dejado
sin  contestar 18 preguntas y ha
obtenido 478 puntos. Si por cada
respuesta correcta se suman 10 puntos
y por cada respuesta incorrecta se resta
un  punto,icuantas preguntas ha
contestado bien vy cuantas ha
contestado mal?

Paco tiene en su monedero 210€ en
billetes de 5 y 20 euros. Si dispone de
15 billetes,éicuantos billetes tiene de
cada clase?

La suma de dos numeros es 85 y su
diferencia es 19.éCuales son los
numeros?

La suma de las edades de Luisa y de
Miguel es 32 afios. Dentro de 8 afios la
edad de Miguel sera dos veces la edad
de Luisa. éQue edades tienen ambos?

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

Maria ha comprado un pantalon y un
jersey. Los precios de estas prendas
suman 77€, pero le han hecho un
descuento del 10% en el pantalon y un
20% en el jersey, pagando en total
63'6€.iCual es el precio sin rebajar de
cada prenda

Encontrar un numero de dos cifras
sabiendo que suman 10 y que si le
restamos el numero que resulta al
intercambiar sus cifras el resultado es
72.

Halla las dimensiones de un rectangulo
sabiendo que su perimetro mide 88cm y
que el triple de la base mas el doble de
la altura es igual a 118.

La suma de las edades de Raquel y
Luisa son 65 afios. La edad de Luisa
mas cuatro veces la edad de Raquel es
igual a 104. éiQue edades tienen
ambos?.

Se quiere obtener 25 kg de cafée a 12'36
€/kg, mezclando café de 15 €/kg con
cafe de 9 €/kg. é¢Cuantos kilogramos de
cada clase hay que mezclar?

Un hotel tiene 94 habitaciones entre
dobles e individuales. Si el numero de
camas es 170. éCuantas habitaciones
dobles tiene?.éCuantas individuales?

Halla dos numeros tales que si se
dividen el primero por 3 y el segundo
por 4, la suma de los cocientes es 15,
mientras si se multiplica el primero por
2 y el segundo por 5 la suma de los
productos es 188.

En un corral hay gallinas y conejos: si
se cuentan las cabezas, son 50, si se
cuentan las patas son 134.éCuantos
animales de cada clase hay?.

Calcula dos numeros que sumen 150 y
cuya diferencia sea cuadruple del
menor.



